

如果能多一天,延長生命的最終,

對於患者與家屬,那是多麼珍貴的禮物!

突如其來的一場車禍,讓青春正盛的十八歲大男孩瀕臨腦死。

家人在心痛之餘,簽下了器官捐贈同意書,

男孩的生命,因而在超過六十位病患身上延續,

超過六十個家庭,重新完整、歡笑。

不捨與大捨,絶望與新生,眼淚與微笑,

來自臺灣器官捐贈者的故事,干迴百轉,

如今跨越太平洋,

在美國加州的科羅拉多大道上化作瑰麗的花車緩緩前進,

繼續對著全世界訴說著故事、閃耀著光芒。

因為,

愛,一直都在……









#### 文/曾慶方、徐莉惠、慈濟美國總會

每年新年假期,在美國加州的帕薩 汀納市 (Pasadena) 都會舉辦玫瑰花 車遊行,這個超越百年的傳統活動, 隨著聲光科技進步,早已成為全球媒 體同步轉播的元旦慶典盛事。二〇 一二年一月二日,第一百廿三屆玫瑰 花車遊行,就由四十四輛花車、廿一 個鼓號樂隊和廿個馬隊組成的遊行隊 伍,沿途接受上萬名民衆的夾道歡呼 喝采,共同慶祝新年的到來。 其中編號四十一號,由美國器官捐贈協會籌劃的奉獻生命(Donate Life)花車,主題就訂為「One More Day...」(如果能多一天……),更獲得「評審特別獎(Judges' Special Trophy)」。這屆的「奉獻生命」花車,邀請了七十二個器官捐贈家庭一起參與,當中包括臺灣臺北慈濟醫院首例器官捐贈者蕭智謙的家人;這是歷年慶祝元旦的花車遊行中,首次有非美



國本土的器捐家庭參與,來自臺灣的 器捐者蕭智謙家人更是親自參與花車 製作。智謙遺愛人間所展現的大愛精 神躍上國際舞臺,代表著對於臺灣推 動器官捐贈的肯定。

## 奉獻生命花車 首度海外激約

二〇一一年十月一日,美國慈濟醫療基金會執行長曾慈慧師姊與慈濟醫療志業林俊龍執行長聯繫,延續九月國際人醫年會時談過的事情,將推薦臺北慈院首位器官捐贈者蕭智謙的菩薩身影出現在二〇一二年美國新年的玫瑰花車遊行,也就是美國器捐協會(AMAT/AOPO)所籌備的花車上,以「花飾圖影」和全球有緣人會面;而主辦單位也計劃邀請智謙雙親與家人,到現場參與花飾肖像製作與分享。

慈慧師姊轉述,這是美國器捐協會 首度邀約海外個案參與,在此之前皆僅 呈現美國本土個案故事;二〇一二年除 了邀約臺灣的慈濟醫院個案外,另外還 邀請一位日本及一位加拿大的器捐勇者 與家屬。美國慈濟總會推薦智謙為代表 與家屬。美國慈濟總會推薦智謙為代表 的原因,其一是大愛電視臺的長情劇展 曾播出「我的寶貝」劇集,講述智謙發 生意外後器捐與家人走出悲傷的完整故 事;第二,智謙的年齡及車禍案例可 作為社會公民教育的議題;第三,雙親 在為智謙做出決定後,也因為慈濟人不 間斷地關懷與接引,投入慈濟,參加培 訓並受證成為委員。更重要的是,能由 智謙與家人的故事中,看到慈濟醫護志 工團隊對於病患與家屬身心靈的完整照 護,亦能從中體現證嚴上人的悲心與智 彗。

雖然報名截止時間緊迫,但仍需事 先詢問家屬的意願。慈濟醫療志業發展 處人文傳播室委請慈濟器官勸募中心 (TCOPO) 聯繫臺北慈院余翠翠協調護理 師接手處理。蕭媽媽許慎慧與蕭爸爸蕭 勝賢聽聞受邀,替智謙感到驕傲,也很 榮幸,表示樂意參加。

# 美國總會穿針引線互訪學習奠定友誼

美國器官勸募中心「遺愛人間」(One Legacy) 幾位高階主管在二〇〇七至二〇〇九年間,由美國慈濟總會穿針引線,受邀到臺灣花蓮參與國際慈濟人醫會年會。其執行長湯瑪士·摩尼(Thomas Mone) 就曾在二〇〇七年年會期間,與人醫會召集人林執行長(時任大林慈院院長)、花蓮慈院慈濟器官勸募中心李明哲主任交流分享。因此「遺愛人間」各高階主管,對人醫年會所展現之慈濟醫療人文、慈濟大學無語良師課程與人文,有著深刻感動。

而其負責社區關懷業務之專員何 譚建芬 (Sabrina Ho) 小姐,曾在美國 慈濟義診中心服務過一段時間,亦數 次陪同主管參與人醫年會交流,熟知 慈濟醫療之愛。花蓮慈院李明哲主任 與施明蕙協調護理師、臺北慈院余翠 翠協調護理師亦曾於二〇一〇年五月

15 人腦心傳 2012.03





三〇〇 慈濟人



花蓮慈院李明哲主任(後排左四)與施明蕙協調護理師(前排右一)、臺北慈院余翠翠協 周護理師(前排右二)曾於二〇一〇年五月間,由美國總會陪伴至「遺愛人間」學習與交流。









國内外平面媒體包括蘋果日報、自由時報、美國星島日報與僑報等均以大篇幅來報導此屆 的玫瑰花車遊行與來自臺灣器捐者蕭智謙的捨身大愛。(翻拍自各報)

間,由美國總會陪伴至「遺愛人間」 學習與交流,並參與其年度另一大型 活動「為器官勸募而走」,美國總會 志工數年來也多次參加玫瑰花車妝點 活動。正因慈濟醫療志業、美國總會 與遺愛人間多年來的溫馨互動,促成 此次花車遊行的感動邀約。 隨著時間逼近,許多文件資料需越 洋填寫與提供,「遺愛人間」何譚建 芬小姐需收集智謙的照片和故事,轉 發「遺愛人間:器捐家屬邀請函」、 「遺愛人間媒體採訪授權書」等英文 文件。期間中文翻譯與聯繫家屬簽署 等事宜,由醫發處人文傳播室曾慶方

**17** 人職心傳 2012.03



師姊擔任窗口,協助慈濟器官移植中心進行;智謙生命故事之英文翻譯,則委由在文傳室擔任志工的加拿大慈青學姊李姿穎協助。何小姐亦藉由電子郵件往返,與慶方師姊商討此次「奉獻生命 (Donate Life)」花車主題「One More Day...」之中文翻譯方式,最後決定以慶方建議之「如果能多一天……」為「遺愛人間」對華文媒體發布之中文主題;智謙的肖像與故事也在十一月中與其他七十一位捐贈者一同於「奉獻生命玫瑰花車遊行」網頁上公開。

# 器捐大愛 綻放耀眼光芒

這場遊行盛會,慈濟器官移植團隊四院原本都將派代表前往參加,但李明哲主任因手術排程密集無法參與,大林慈院尹文耀主任也遭遇類似狀況而取消行程。此次團隊成員確認共六位,四位家屬分別為父親蕭勝賢、母親許慎慧、雙胞胎姊姊蕭毓潔、外公許國彬,加上二位慈院同仁,一位是臺北慈院當時全程協助智謙完成器捐的社工師林資菁,另一位是臺中慈院賴惠鈴協調護理師。由於玫瑰花車遊行素有傳統「週日馬兒容易受到驚嚇」,所以都會特意避開於週日舉辦。今年元旦適逢週日,因此二〇一二年新年玫瑰花車遊行是在元月二日调一上午於加州帕薩汀納市舉行。

花車遊行當天非常熱鬧,沿路擠滿 人潮。由智謙的家人們參與製作的花車

### 勇者的故事 網頁細細訴説

在「奉獻生命玫瑰花車遊行」的網頁上, 訴說著智謙的故事 捐贈者:蕭智謙 器官、組織、眼角膜捐贈 十八歲,新北市,臺灣 捐贈日期:二〇〇五年十二月一日 臺北慈濟醫院



http://www.donatelifefloat.org/prod/components/media\_center/floragraphs/floragraphs\_2012.html





「奉獻生命玫瑰花車遊行」的網頁上,將器捐 勇者蕭智謙的故事娓娓道來。

有六個巨大計時器,並以十公尺高的鐘 塔為主軸,藉由太陽與月亮的輪替轉 動,提醒我們要珍惜每一天的光陰。花 車上有廿八位乘坐者,代表器官捐贈者 與受贈者,此外還有七十二位捐贈者的 花飾肖像,他們所賜予的禮物,不論是 器官、組織或眼角膜,都將生命與時光 轉送給了許許多多的受贈者。包括智謙 的父親、母親、外公和雙胞胎姊姊,在 林資菁社工師與賴惠鈴協調護理師及美 國慈濟人的陪伴下,在看臺上看到智 謙的照片於科羅拉多大道上閃耀著愛 的光芒。看見花車從眼前穿過,驕傲與 不捨的眼淚在家人的臉頰上流下。智謙 的外公很榮耀地表示,看到孫子的勇敢 和家人的智慧抉擇,發揮大愛幫助需要 的人,延續許多寶貴的生命。媽媽許慎 慧感動又開心地說:「智謙外號『小菊 花』,這次他的肖像也是包圍在滿滿的 粉色小菊花當中。」姊姊毓潔則表示, 花車經過時,一直看著弟弟的照片。弟

弟做了這麼偉大的事,讓全世界的人都 知道,為他感到驕傲,也很榮幸有這個 弟弟。

蕭家人明白,雖然智謙的生命已經 逝去,但器官還在別人身體裡面繼續活 著;一個決定,讓將近六十位病人重獲 新生,六十個家庭找回希望。這個溫馨 的生命故事透過聞名全球的二〇一二年 玫瑰花車遊行,把臺灣的大愛帶到國際 舞臺,同時接受全世界的祝福。

器捐勇者在生命終了前締下了一份 以愛為名的契約,他們的家屬、勸募人 員、移植團隊與受贈者共同見證了這個 美善的循環,讓飽受病苦磨難的人們喜 獲新生。花車上的肖像悼念著生命的逝 去,然而有形的軀體會消滅,無形的大 愛精神永存,許許多多捨身傳愛的故事 會一直彰顯流傳、永誌難忘。

感恩美國加州器官捐贈協會(One Legacy)協助,圓滿及發揚器捐者的大





智謙外號是「小菊花」,此次 他的肖像也是包圍在滿滿的粉 色小菊花當中。攝影/許慎慧

19 人翳心傳2012.03



# 智謙的故事

蕭智謙是一位充滿活力、友善親切的臺灣臺北文化大學的新鮮人,二〇〇五年騎機車上學途中發生嚴重車禍而往生,媽媽忍痛簽下器官捐贈同意書,同年十二月一日,智謙捐出他的心臟、肝臟、腎臟與組織,嘉惠了六十多位病患。有一天,媽媽許慎慧在觀看一個有關器官捐贈的電視節目時,察覺那位分享的年輕受贈者竟然是接受智謙肝臟的受贈者,他說:「我要感恩我的捐贈者,因為你,我會勇敢地活下去!」慎慧終於真實感受到兒子的捐贈創造了奇蹟。

那年,蕭智謙是一位剛考上臺灣文化大學的新鮮人。有著聰明、體貼、外個個的智謙,不僅獲得父母及長輩的喜愛有一位雙胞胎的姊姊,但年紀最有一的智識跟媽媽許慎慧的個性最為相似,母子媽媽精非常融洽,貼心的智謙總會陪著媽媽去上烘焙課、插花課。但就在智謙青春正盛的時刻,上天卻在此時對他開了一個大玩笑,讓智謙的生命在十八歲的花樣年華戛然停止。

二○○五年十一月廿六日,蕭智謙在騎機車返回學校途中,發生嚴重車禍。被人發現報警並送到醫院時,昏迷指數只剩至 分。急救醫師告訴家人,智謙已經是接上 腦死的狀態。這個打擊讓蕭家家人難以接受。當時蕭媽媽考慮幫智謙轉院,雖然主治醫師明確地建議,以智謙這樣的重症很難轉院,但臺北慈濟醫院卻因緣際會圓滿了蕭媽媽的心願,願意接受智謙的轉院。

但轉到了臺北慈濟醫院後,智謙的病況 不僅未見起色,甚至日趨危急。社工林資 菁向蕭家說明狀況,也提到了器官捐贈的 建議。蕭媽媽聽完非常激動而且表示不諒

智謙器捐後,蕭媽媽慎慧將自己封閉起 來,慈濟志工、社工以及親朋好友都非常 擔心,無奈蕭媽媽拒接任何人的電話。直 到有一天,她無意間看到智謙雙胞胎的姊 姊毓潔的部落格,發現毓潔因思念智謙而 有想不開的念頭。這時,蕭媽媽才如夢初 醒,告訴自己不能再一個人封閉起來了, 因為還有兩個孩子需要照顧呀!振作起來 的蕭媽媽,開始收看大愛電視臺。某次大 愛臺播放了器官捐贈的節目,電視上的受 贈者經蕭媽媽比對日期,發覺他正是接受 智謙肝臟的男孩。受贈者洪淵鈞對著鏡頭 說:「感恩捐贈者,我會為你好好活下去!」 蕭媽媽感動不已,她知道這是智謙生命的 延續,是智謙大愛的成果。智謙真的救了 不少人的生命,但智謙的大爱精神更救了 千千萬萬人的心。之後,在慈濟師姊們的 鼓勵照顧之下,蕭媽媽、蕭爸爸開始參加 慈濟活動,也接受志工培訓,化小愛為大 愛。他們見證了器捐大愛的偉大力量,積 極投入器官捐贈、骨髓捐贈的推廣活動, 也四處勸募、演講與分享,他們不再躲在 角落哭泣,他們轉變了! 愛子的逝去,反 而牽引出一股向上向善的源泉,永不枯竭。